

# 滕州一条河一天变仨颜色

## 鸭、鹅、鱼大批离奇死亡,疑与私排污水有关

鸭、鹅、鱼离奇死亡,一死就是一大片,滕州市荆河街道张明庄西村的养殖户李忠诚老汉告诉记者,他本想靠养殖赚点钱,但没成想最近河水被污染,不但使他的发财梦破灭,还让他家背上了巨额债务。



几只鸭子在污水流淌处喝水。



排污口处一片狼藉,河水已经变成了乳白色并伴有黑点。

### 鸭死了,鹅死了,鱼也大批死了

李老汉告诉记者,前段时间,他购买了一批小鸭子,加上先前已经长大的共640只。此外,他还养了70只鹅和两池塘的鲢鱼。

本来想着可以挣笔钱的李老汉万万没有想到,没过多久,他养殖的鸭、鹅、鱼开始大批量死亡。

李老汉告诉记者,短短几个星期的时间,他的鸭子

只剩下370只,鹅只剩下了11只,鲢鱼也出现了死亡的状况,每天池塘里都会飘着死鱼,这给他造成了巨大的经济损失,他看在眼里疼在心里。

### 河水会变色,皮肤沾上会起泡

李老汉告诉记者,鸭、鹅、鱼死亡的原因,应该和河水污染有关。荆河张明庄段的南面有一条小沟,每天都流着污水,已经三四年了,但是最近特别厉害,他感觉那是导致动物死亡的直接原因。

李老汉带记者来到了河边。记者发现,在该段河流南面的确有一条正在流着白色

污水的水沟,水的流量还不小。李老汉说,鸭子和鹅在这边喝一个小时的水,过两天保证会死亡。

他又领记者来到了污水沟旁边。记者发现,只要污水流过的地方,杂草都已经枯萎死亡。

记者来到污水边观察到,污水呈灰白色,并伴有阵阵臭味,污水上面还不时有泡泡冒

出,让人看着十分恶心。

“这污水还会变颜色呢,早上是白色的,下午2点多变成绿色,到了4点多又会变成红色,有时还会伴着恶臭。为了阻止鸭、鹅过去,我在污水前面挡了网子,我趟过那里的水,被水浸泡以后我的脚就开始起泡,并且伴有灼烧感。”李老汉告诉记者。

### 养殖户希望有人来管一管

李老汉表示,他曾经给相关部门反应过这个情况,但是却一直没有得到过答复,只是很久以前来过三个人调查过,但是以后也没有

了消息,这让李老汉感到十分无奈。

“真的希望有关部门可以来看看这里的情况,看看到底是哪些缺德企业私自排

污水,我们辛辛苦苦忙活一年,到头来却是这样的结局,让人心疼呀。希望能够早日解决这个问题。”李老汉无奈地说道。

文/片 见习记者 李淼 马明

# 酿得百花成蜜后 为谁辛苦为谁甜

## ——枣庄市峄城区底阁镇中心校“关爱留守儿童”纪实

2010年10月的一天,峄城区主要负责同志陪同日照市关工委负责同志到底阁镇中心校参观视察,指导留守儿童工作,给予了充分肯定。于是,省电视台生活频道、枣庄日报、枣庄电视台等多家新闻媒体对该校的留守儿童作了“酿得百花成蜜后,为谁辛苦为谁甜”的专题报道,在社会各界引起了较大反响,得到了上级领导的称赞。学校先后被评为“山东省规范化学校”、“山东省写字教育规范化学校”、“枣庄市平安和谐校园”、“枣庄市文明单位”和“枣庄市五一劳动奖状”等十多项荣誉称号。

枣庄市峄城区底阁镇中心校座落在“鲁南明珠”“石膏之乡”的底阁镇境内。现有30个教学班,在任教师80余人,1600多名学生,留守儿童近400人。近年来,学校在镇党委、政府、教育主管部门及镇教委的关心与扶持帮助下,校委会一班人在校长晁兴邦同志的带领下,在2009年暑假后对全校留守儿童全部家访一遍,建立了留守儿童档案,随时与家长保持联系;还通过对留守儿童问题调查、分析与研究,找到了影响留守儿童的症结。学校及时采取应对措施:一是从狠抓落实上下

功夫,全面推广“关爱工程”真正为留守儿童营造健康、快乐、平等和谐的成长环境;二是把不断提高广大未成年人的综合素质立为“关爱留守儿童”温暖工程的工作宗旨;三是“全员育人育全员”工作目标,充分发挥了学校在“关爱工程”中第一阵地的作用。

### 同一片天空下享受 同样的教育资源

为了优化办学条件,提高学校的整体办学水平,增强学生的综合素质,让农村孩子享受到城市孩子一样的教育。学校建设了标准300米跑道的操场,绿化校园3200平方米,投资16万购置了26台大功率空调,新购置图书1万9千余册,给每个班级配备了书橱,同时发动学生自愿捐书建设了“留守儿童书库”。学校成立了“留守儿童之家”、“留守儿童工作室”、“义工协会工作室”、“心理咨询室”等。

### 同一个学校中 享受多一份关爱

全面实施“全员育人育全员”的工作目标以来,建立健全领导负责制。成立了关爱工程领导小组,制订

具体计划,实施了“留守儿童”教育工作方案,教职工结对帮扶留守儿童制度。结合“导师制”工作,学校所有留守儿童与课任教师结对,随时掌握留守儿童的思想动态,定期家访,关心生活,指导学习,引导他们健康成长。建立教职工关爱留守儿童的成长日记,让留守儿童在教师同学的集体中成长,以对他们缺乏家庭教育进行补偿,使他们走出孤独和忧郁。如五年级的小墨同学,父亲去世,母亲常年在外打工,跟随年迈的爷爷奶奶生活,缺少家庭的关爱和指导,学习消极,他的导师孙老师与之面对面的交流,先了解学生的基本情况,然后从生活上给予关心和指导,原本默默不语的他,对孙老师敞开了心扉。2011年春节前他给在外打工的妈妈写了封信“妈,你知道吗?在学校里我也有一个妈妈——孙老师,她让我学会做家务了,也让我知道怎样学习了,爷爷奶奶都夸我能干了,爷爷奶奶都夸我能干了,你过年回家的时候一定会看到一个比以前更漂亮的家。”二年级的学生小东,父亲常年在外打工,跟随母亲在家学习生活。2010年小东不幸患上重病,为了求医治病家里变卖了所有值钱的东西,同时又借下了几万块

钱的债务,祸不单行,2011年3月,小东的父亲在外出的路上不幸车祸身亡。学校得知后积极发动全校师生给予捐款,师生纷纷解囊,将4800余元的捐款送到了小东母亲手里,小东的病情日益好转。六年级的女生小云,刻苦好学习成绩优异,母亲精神异常几年前离家出走,至今了无音讯,父亲在一次矿难中致残,家庭没有了经济来源,懂事的她为了照顾父亲和残缺的家庭,选择了辍学,同时心里产生了很大的压力,导师姚老师得知此事后,先后进行了几次家访,对其进行疏导、座谈,发动全班同学进行帮扶,有的捐钱有的捐物,学校领导非常重视积极行动,发起了让“小云重回校园”的爱心行动,底阁镇政府同时启动“教育关爱基金”,对小云进行资助,现今她已重返校园,开始了正常的学习生活。

为了“留守儿童”也能像普通孩子一样健康成长,丰富他们的课余生活,学校在周一至周五的午间和下午周二,由结对老师轮流值日在学生活动室和操场组织、安排丰富的活动。如:课外阅读、学习指导、体育活动等。如留守儿童小光的成功就是典型的一例:小光,一个一米五的六年级小伙子,

母亲先天性痴呆,父亲在外地靠拾破烂为生。虽然家境贫困,但小小的他能吃苦耐劳,酷爱体育,体育教师赵老师发现了他的潜质,根据他弹跳力强、肌腱结实的特点,特意为他制定了一套跳高训练方案,让他坚持训练,积极参加各种比赛活动,在2011年峄城区中小学田径运动会上获得了全区第一名的好成绩,并打破了峄城区的记录。为全区人民争光添彩,受到了上级领导的表扬。

### 一片爱心碰撞出爱心一片

底阁镇中心校的举措与随之而来的成绩,得到了政府、学生家长和社会各界的关注和赞赏。在学校的影响下,镇党委、政府在“关爱基金”的基础上,于2010年又成立了“教育关爱基金会”,每年组织镇内各大企业与事业单位人员进行募捐,筹到的资金用来资助家庭贫困儿童的生活学习、奖励优秀学生和德才兼备的教师,每年救助留守儿童的资金达2万余元。与此同时,枣庄市义工协会也参加到了底阁镇中心校关爱留守儿童工作中,小茹是四年级一位品学兼优的学生,担任班干部,母亲残疾,父亲常年在外打工,

年幼的她就担当起了照顾母亲的责任,每天早上学前都要把早饭做好端到母亲床前,有时时间紧自己顾不上吃饭就匆匆上学去了,中午放学后还要给母亲做饭、洗衣,知道父亲在外打工挣钱不容易,小茹从不乱花钱,一件洗的发白的校服已经穿了四年。2011年春节前夕,枣庄市义工协会知道了小茹的事迹,特地给她家里送来了米、面、油等过节用品,同时给小茹带来了一件羽绒服,穿上新衣的她别提多高兴了,而且枣庄义工协会还和小茹家建立了长期结对帮扶关系。2011年3月,枣庄市义工协会一行30余人又来到学校分头与留守儿童建立了长期结对关系,峄城区关工委、妇联也对底阁镇中心校关注留守儿童的工作给予了大力的支持和赞赏。

“一切为了孩子、为了孩子一切”对于现行的教育场所和教育者的要求可想而知,特别是留守儿童需要全社会共同关心、关爱、关注。学校应该站在对学生负责、对社会负责的政治高度,扎实解决好留守学生问题,为社会培养出一代合格的接班人。让我们携手给乡村学校一份支持,给留守儿童一份希望!  
(李成华 马经理)